

出口刚果电池逆势增103.98% 3000包卢旺达咖啡上线“秒光”

广交云上 互利天下

聚焦第128届广交会

中非贸易下行压力趋缓,电子商务成发展催化剂

进博会首设公共卫生防疫专区,一批国际先进产品亮相

企业参展热情高 展览面积已扩容6倍

据新华社电 新冠肺炎疫情影响下,全球防疫物资的研发创新备受关注。记者获悉,即将拉开帷幕的第三届中国国际进口博览会首次在医疗器械及医药保健展区设置公共卫生防疫专区,1.2万平方米的“展中展”将集中亮相一批国际先进的公共卫生防疫产品。

本土企业也十分重视进博会舞台。本届进博会上,复星携手其海外合作伙伴在“Fosun Health”主展区及公共卫生防疫专区亮相多款健康科技产品。比如来自瑞典的可推拉移动的支持无创有创一体的医用呼吸机,便于患者到不同科室接受检测或治疗。此外,复星医药与德国拜恩泰科(BioNTech)合作开发的新冠病毒mRNA(信使核糖核酸)疫苗也将首次参展。

一场疫情不仅加速了医疗器械、疫苗和药物的创新升级,也进一步激发了市场对智慧医疗的需求。来自英国的阿斯利康将在防疫专区展示一款创新产品——雾化防疫安全屋。据介绍,该屋集多项科技为一体,屋子整体使用环保材质,配备紫外线灭菌灯,可实现二次灭菌,并通过红外感应器智能控制灭菌灯开关,供患者在独立空间开展雾化治疗,避免交叉感染。该产品已在广州部分医院进行了试点。

来自美国的GE医疗将带来一款“中国首发”产品——虚拟临床指挥中心“妙如”。基于“云”该解决方案将帮助临床医生更加精准地掌握和排查病情可能恶化的患者,以便更加高效地实施救治,最大限度提升重症监护室、呼吸机和负压床等医疗资源的使用效率,同时降低临床医生与患者交叉感染的风险。

罗氏制药中国总裁周虹表

五华特大桥首桩完成浇筑 梅龙铁路4标段全面施工

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员邓联旭、董昌强、唐文健报道:18日,梅龙铁路4标段施工现场传来喜讯。随着五华特大桥首桩顺利浇筑完成,该项目正式进入全面施工阶段。

梅龙铁路是广东省首个自行投资建设时速350公里的高铁项目,也是《广东省综合交通运输体系发展“十三五”规划》中铁路网重点推进项目,于今年6月全线开工,建设工期为4年,全长95.6公里。线路自梅州高铁梅州西站引出,沿途经过梅州市梅县区、兴宁市、五华县和河源市龙川县,终在建赣深高铁

龙川西站。

此次施工的五华特大桥位于梅州市五华县华城镇西南侧,是4标段的重难点工程。该桥全长1869.22米,设计为双线桥,全桥采用钻孔灌注桩基础,先后跨越S228省道、乌陂河、S120省道、五华河,施工难度大、安全风险高、环保要求高。

据了解,该项目建成后,梅州至广州、深圳等粤港澳大湾区城市通行时间将缩短至1.5小时内,对加快构建珠三角、粤东地区与梅州、河源铁路通道,完善广东省高速铁路网布局,推动地区经济发展具有重要意义。

中山市人大常委会原副主任 黄永林退休4年后被查

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员曾纪宣报道:广东省纪委监委19日对外通报,中山市人大常委会原副主任黄永林涉嫌严重违纪违法,目前正接受广东省纪委监委纪律审查和监察调查。黄永林自2016年8月退休。

黄永林,男,1955年9月出生,汉族,广东中山人,大专学历,1971年8月参加工作,1977年4月加入中国共产党。1996年9月加入中国国民党。1996年9月任中山火炬开发区党委副书记。2002年6月任中山市

委统战部副部长。2003年6月任中山市黄圃镇党委书记。2004年3月任中山市黄圃镇党委书记、人大主席。2008年8月任中山市政府党组成员、市长助理,按照创业园的分红比例,2017年每户有劳动能力的贫困户分红1000元,2018年2931元,2019年3939元,“今年创业园的收入预计达250万元,有劳动能力的贫困户分红将达4545元”。

深入开展“1+1深帮扶” 广东“健康直通车”开进西藏

羊城晚报讯 记者张华 通讯员 何昊书

近日,由广东省第二人民医院(以下简称“省二医”)主办的“健康直通车”2020年西藏行活动举行。据悉,此次“健康直通车”医疗服务队由省二医胸壁外科研究所的专家、医教部成员等组成,在西藏日喀则市人民医院开展“胸廓畸形”专项医疗救助行动,为当地各族群众提供健康保障。

本次“健康直通车”以技术帮扶救助手术的形式进行。10月12日上午,帮扶团队成员到达日喀则,就进入世界上海拔最高的三甲医院日喀则市人民医院,准备为6名胸廓畸形儿童进行手术。随后,团队成员进入病房查房,详细地询问每个患儿的症状,仔细查看CT影像报告。

10月13日,根据6名患儿的具体情况,王文林带领团队分别进行Wenlin手术、Wung手术等对患儿胸廓畸形实施矫正。从上午10时到下午

4时,直到缝合后最后一名患儿的伤口,王文林中间一直没有休息。他说:“患者耽误不得,我们要尽可能缓解他们的痛苦。”

翌日,团队成员前往日喀则市200多公里外的萨迦县人民医院进行技术帮扶。帮扶内容包括胸壁外科的相关知识、为当地患者会诊。

帮扶活动开展期间,日喀则市人民医院省二医分校举行揭牌仪式。省二医以党建为引领,发挥医学院学科发展优势,着重于在胸壁外科领域为西藏开展青少年疑难危重症救治、基层医务人员专业知识技能培训等志愿服务工作。同时,中国胸壁外科联盟西藏地区联盟暨西藏珠峰论坛胸壁外科论坛2020年年会在日喀则市人民医院召开,会议通过网络直播的方式向日喀则地区17个县区的卫生院医务人员实时分享,共计有8600人在线参加论坛。

羊城晚报记者 孙绮曼

A 非洲国家仍需抗疫物资

据此次新闻发布会上披露的数据,今年上半年,疫情影响下中非贸易下行压力较大,1-5月中非贸易额同比下降19.1%。6月,中非贸易显现复苏迹象,对非出口、自非进口和双边贸易额环比分别增长3.2%、16.2%和8.6%。1-6月,中国对非洲全行业直接投资17.2亿美元,同比增长1.7%。目前,下行压力总体趋缓,且疫情带来的“洗牌”效应使部分企业实现逆势增长。

“今年1-9月我们公司的高性能碱性电池出货量逆势增长7.68%,其中刚果碱性电池更是同比逆势增长103.98%。通过努力拓展,我们还成功开发了南苏丹和利比里亚等新市场。”广州市虎头电池集团有限公司副总经理周松毅在会上说。

B 资金支持等领域合作潜力依然巨大

“在非洲进行投资的中国企业已经不限于大型企业和国企,越来越多中小企业进入非洲多个领域进行投资。”霍江涛表示,除了贸易,非洲大陆在采矿、制造业、消费领域以及加工领域有非常多的商机。同时,大数据、云计算、人工智能等技术在非洲疫情形势追踪、检测分析、病毒溯源、防控救治和资源调配等方面也发挥了重要作用。疫情期间,中非数字经济合作迎来了快速发展契机。

“中非贸易往来、基础设施建设、资金支持和市场开放等领域互利合作依然潜力巨大。”霍江涛表示,“但是不否认,由于受疫情冲击和管控措施等影响,非洲在物流运输困难、国内治安状况下降、买方付款意愿下降、货物拒收和破产风险上升等方面的问题也日益突出。另外,在现有经济背景下,汇率风险也在不断上升。”

C “云上”广交会促进中非贸易电子化

联合国贸易和发展会议8月发布的数据显示,自疫情暴发以来,非洲一些电商平台业务量实现三位数增长。埃塞俄比亚咖啡、马里黄油、喀麦隆白胡椒、科摩罗香草、马达加斯加藏红花和塞内加尔花生等越来越多的非洲商品通过跨境电商进入中国市场。

“电子商务将成为中非贸易进一步发展的催化剂。”广东外语外贸大学非洲研究院执行院长刘继森表示,科技革命节省交易成本,“云上”广交会将成为常态,中非贸易很有可能走向电子化。广东长期以来是中非贸易的重要窗口,对非进出口贸易占全国总额的约四分之一。广东应当抓住机遇,巩固其中非贸易中的地位。

据了解,得益于中国企业搭建的电商平台和提供的移动支付技术、智能手机设备等,非洲大陆正构筑起一个全新的电商生态圈。在卢旺达与中国电商企业阿里巴巴共建的电子贸易平台上,卢旺达咖啡曾创下3000包“秒光”的销售业绩。卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥日前在接受采访时也表示,他对广东省进一步推进中非电子商务和跨境电商贸易的计划感到十分兴奋,希望在这一领域未来能够建立互利共赢的伙伴关系。

第128届广交会正在举行。面对新冠肺炎疫情等全球局势,非洲的贸易需求有什么变化?19日,广交会中非贸易交流新闻发布会在广州举行,中非研究专家、商会代表、企业负责人齐聚一堂,共话中非贸易发展现状、态势和未来前景。据了解,目前非洲国家对抗疫所需的各类物资仍然有需求,对小型制造业所需的机械加工设备等需求明显高于以往。此外,也有采购商更关注适合本国经济发展的“新科技”。

早在1957年,虎头牌电池就已出口到非洲市场,目前外贸出口占到该公司销售的80%以上,而非洲市场在海外市场中的占比接近80%。非洲广东总商会副会长兼秘书长霍江涛介绍,根据商会调研结果,目前非洲国家对抗疫所需的各类物资仍然有需求,包括防护服、医疗设备等。其次,受疫情影响,大多数国家鼓励本国制造,小型制造业所需的机械加工设备等需求明显高过以往,尤其是与

日常生活需求息息相关的产品,如农用机械类或食品加工类设备追捧。有些采购商则更关注适合本国经济发展的“新科技”,注重经验指导与技术支持。

根据海关总署在一周前发布的统计数据显示,今年前三季中国家电出口逆势增长17.3%。在广交会上展区内搜索发现,本届展会中,电子与家电类产品设有3个展区,2497家参展商参展。“得益于丰富的产品展出,咨询和有意向的客户比上一届翻倍。”参加本届广交会的万和电器有关负责人表示。

作为参加展会“云对接”的企业之一,万和的线上广交会展区分为热水、厨电、户外和取暖四个大类共100多款产品。其中,新产品“易拆卸门体烤箱”入选广交会厨电升级推荐产品。用户使用该款烤箱,只需两个食指,就能够轻松完成烤箱门拆卸,轻松解决了烤箱多层玻璃门体拆卸困难和难清洁的痛点问题。

据了解,万和还细分国际市场用户需求,针对性地推出了厨电产品。例如,对美国、东南亚市场推出了新设计的灶具产品,对欧洲市场专门开发装厨便利的电子壁炉。同时,万和还参加了专门针对坦桑尼亚设置的家电专场展览,安排了4场直播介绍相关产品。万和海外市场负责人表示,作为广东燃具公司,万和不断优化产品结构,进行产品转型和调整,积极参与“双循环”,更好利用国际、国内两个市场、两种资源,实现可持续发展。

另一家广东家电企业格兰仕,在本届广交会,除了展出既往产品外,一款新的智能语音微波炉也备受关注。据介绍,这款微波炉搭载了该企业第一代自主芯片,通过边缘计算技术,使微波炉在互联网状态下也能实现智能语音操控,大幅提升了用户体验。格兰仕有关负责人介绍,疫情期间,特别是健康家电方面的刚需消费不减,销量增加。为此,格兰仕在本次广交会上,不仅组建了面向亚太、欧洲、北美、拉美的区域直播专场,还同步探索葡萄牙语、阿拉伯语、俄语、德语、韩语等小语种“云上”直播,“今年在海外市场,格兰仕预计可实现接近20%的增幅。”上述负责人表示。

实现村民家门口就业 9月28日,中秋前夕,双双双创商务创业园(下简称“创业园”)门前,一辆装满柚子的货车正往下卸货。双双村村委委员,创业园总经理刘伟雄介绍,这些柚子将放到电商平台上销售。创业园内,工作人员李运青坐在电脑前,忙着往电商平台上传商品照。李运青是双双村人,原为村里的贫困户,2018年进入创业园成为一名电商客服,主要负责商品照片的上传及售后服务等,月收入3500多元,年收入可达4.2万元,远超贫困户脱贫1.8万元的标准。在创业园工作之前,李运青的年收入基本为零。李运青表示,因身体原因,高中毕业后他一直在家待业,原本性格不外向的他变得越发孤僻自卑。进入创业园工作给他带来了许多变化,不仅收入提高了,交际圈也变大了。“前阵子我还跟朋友一起到清远漂流了。”李运青笑着说。

事实上,李运青只是双双村脱贫致富小康道路上的一个小缩影。“创业园直接带动双双村31平台+实体农业+旅游产业”组合发展。水果成熟季节,采摘园能吸引大批游客到园里采摘水果、踏青游玩,创业园的电商平台又能把本村甚至全市的农村产品推介出去,三者结合助推着乡村振兴的发展。接下来,双双村瞄准“美丽乡村”的建设目标,正全力做好乡村

全面小康“百城千县万村”调研行

从一无所有到“三条腿”走路

河源市源城区双头村搭上电商快车,脱贫奔小康

文/图 羊城晚报记者 林海生 陈骁鹏 通讯员 巫运娣

双头村位于河源市源城区埔前镇,总人口3600多人,土地总面积2.8平方公里。由于土地资源匮乏,难以发展出成熟的种植业,直到2015年,该村的年集体收入仅为3万元。同年12月,该村被评定为省级贫困村。

2016年以来,在深圳大鹏新区葵涌办事处对口帮扶下,双头村打造出全省首家村级双创电商创业园、水果采摘园,大力发展农村电商及乡村旅游产业。至2019年,双双村村集体收入增长至97万元,全村村民人均可支配收入达2.2万元,贫困户年人均可支配收入达到1.8万元,69户贫困户183人全部脱贫。



调研观察 创业园不仅为双双村打开了“致富门”,还为助推乡村振兴按下“快进键”。双双村217亩水果采摘园产出的水果,通过创业园的电商平台销往各地,既能带动就业又能实现分红。其中,就业一项每年就能为每名贫困户增收超过5000元。现在,双双村着力进行“电商